



中国建设银行
China Construction Bank
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com

下半年积极财政政策“组合拳”有强度更精准

本期导读

02 今年7350亿元
中央预算内投资基本下达完毕

03 上半年我国黄金产量、
消费量同比均下降

04 “资金流”折射
经济发展活力图景

2025年上半年，国民经济运行总体平稳、稳中向好。这背后，更加积极财政政策“持续用力、更加给力”成效显著。进入下半年，助力促消费、扩投资，财政政策继续靠前发力。业内人士预计，财政部门将主抓落实，加快推动存量政策落地见效。下半年的财政政策仍需主动作为，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期。

力度大 促投资扩消费显成效

今年的《政府工作报告》

首次提出实施“更加积极的财政政策”。行至年中，财政政策执行成效如何？

强度“加力”，财政支出增速高于收入增速。1—5月，全国一般公共预算收入和政府性基金预算收入之和为11.2万亿元，同比下降1.3%。一般公共预算与政府性基金预算两本预算支出之和为14.5万亿元，同比增长6.6%。

这意味着两本预算的财政支出增速大幅高于财政收入增速7.9个百分点，而且高于名义GDP增速，反映出上半

年财政政策非常积极。这主要源于今年财政赤字率提高、专项债和超长期特别国债的新增规模扩大。”粤开证券首席经济学家罗志恒表示。

政府债券规模上更加给力。今年以来，超长期特别国债和专项债靠前发力、协同发力，“两新”“两重”促投资扩消费效果明显。数据显示，截至6月底，2000亿元用于支持设备更新，已安排资金约1730亿元，使用进度86.5%；3000亿元用于支持消费品“以旧换新”方面，已下达资金

1620亿元，使用进度54%。

值得注意的是，发行加快的同时，新增专项债资金投向领域更多元。具体来看，用于项目建设的新增专项债1.5万亿元，占比为69.6%。“其中1726.7亿元用作项目资本金，占比为11.5%，较去年同期提高2.1个百分点，更好地发挥专项债券资金的撬动作用。前五大投向分别为市政和产业园区基础设施、其他交通基础设施、棚户区改造、农林水利和铁路。”罗志恒分析称。

(下转3版)

数字新闻

上半年我国普惠
小微贷款余额达
35.57万亿元



▲2025年2月27日，在山东新泰市小协镇，新泰市粮坊食品科技有限公司的工人在生产食用油。

徐速绘/摄

财信时讯

警惕“职业背债”陷阱 守护财产安全与金融秩序

本报讯(记者 秦铭明)7月21日，国家金融监督管理总局发布《关于警惕“职业背债”陷阱的风险提示》，再次将公众的目光聚焦在这一隐蔽且危害巨大的金融骗局上。在经济环境复杂多变的当下，此类打着“快速致富”“无须偿还债务”幌子的“职业背债”骗局，正悄然侵蚀着金融市场的健康肌体，危及消费者的切身利益。

“职业背债”陷阱的套路并不复杂，却极具迷惑性。不法分子往往以“无须还款即可获得高额回报”“只需贡献自己征信”“短

时间轻松获得高额酬劳”等话术为诱饵，吸引那些渴望快速改善经济状况、对金融知识一知半解的人群。随后，他们通过制作虚假职业证明、收入证明、银行流水等手段，将不符合贷款条件的人包装成“优质客户”，从银行骗取贷款。待贷款到手，不法分子便抽取高额分成，将沉重的债务和风险一股脑儿抛给轻信他们的背债人。

一旦踏入“职业背债”的陷阱，消费者面临的将是一系列无法承受的后果。从债务层面看，背债人作为贷款合同的

主体，依法需承担全部本金及利息的偿还责任。逾期未还，催收电话、罚息以及法律诉讼将接踵而至。现实中，背债人到手的“背债费”不过是贷款金额的零头，却要背负远超自身承受能力的巨额债务。在个人信用方面，一旦无力偿还贷款，个人征信将留下难以抹去的污点，未来贷款、信用卡申请、购房、购车等金融活动都将受到严重限制，甚至可能被列入失信被执行人名单，日常生活也将处处受限。而在法律层面，协助伪造资料骗取金融机构资

金，已涉嫌诈骗、非法集资、骗取贷款等刑事犯罪，背债人极有可能在不知不觉中沦为不法分子的“帮凶”，面临法律的严惩。

面对“职业背债”陷阱，消费者需提高警惕，增强风险防范意识。要坚信，任何承诺以个人名义贷款却无须偿还的说法，都是违背金融常识和市场规律的骗局。同时，要珍惜个人信用，这是在金融社会立足的重要资产，合理规划财务，不随意参与高风险金融活动。在有资金需求时，务必选择正规金融机构和合

法渠道办理业务，仔细阅读合同条款，切勿因一时贪念而陷入万劫不复之地。

监管部门发布风险提示，是为公众敲响警钟，也是打击金融违法犯罪的重要举措。但防范“职业背债”陷阱，不仅需要监管部门的努力，更需要金融机构加强审核把关，社会各界加强金融知识普及，提高公众的风险识别能力和防范意识。只有各方形成合力，才能有效遏制此类金融骗局的滋生，维护金融市场的稳定和公众的财产安全。